



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

La jornada de ayer constituye una página de gloria para nuestro glorioso Ejército, la que han sido artífices los heroicos soldados del Este. La táctica de la resistencia abre cada día mayores perspectivas a nuestra victoria, en la misma medida que disminuye la del enemigo. ¡Salud, bravos soldados, que sabéis diezmar al invasor sin ceder un paso al enemigo.

Año II

MADRID, DOMINGO 21 DE AGOSTO DE 1938

Núm. 460

En una jornada de heroísmo incomparable, se hacen al enemigo en el Este más de 2.500 bajas

Se rechazan seis ataques facciosos con más de cien aparatos y tanques

La criminal aviación rebelde pierde DOCE aviones

LA REORGANIZACION DEL COMISARIADO

La propaganda, función peculiar de él

Sin conocer de ello otra cosa que la sucinta referencia periodística de hace días, la reorganización del Comisariado entraña, por lo conocido hasta aquí, una viva y benéfica adaptación de funciones y proyecta claramente los perfiles de la misión de los comisarios. Ya ayer aludimos al aspecto destacadísimo de justicia que contiene el decreto de reorganización al reparar, para discernirles el trato que merecen, en los delegados de compañía, desde ahora también llamados comisarios, con plenitud de no otra que éstas ya dichas por nosotros: que el Gobierno del pueblo no olvida a sus hijos ni descuida su sacrificio y atiende toda causa justa; y otra, que la elevación de autoridad comporta más deberes que derechos y que compromiso moral es en los delegados superar la magnífica obra que han realizado, sometiendo al estudio y a la capacitación que les consienta escalar otros puestos, y por tanto, ser doblemente útiles.

Destaca también el apartado que se refiere a Propaganda y Prensa. Dentro del Comisariado se instituye una sección así denominada, lo que hace suponer que la propaganda se reintegra a esta organización. Acierto es éste cuyas consecuencias no han de tardar en pesar en la balanza de nuestros éxitos de todo orden. Nada tan indicado como que sea el Comisariado, instrumento del Gobierno dentro del Ejército, representante de aquél, dotado de carácter eminentemente político y con posición encuadrada dentro de la política general del Frente Popular, el que regule, organice, ejecute, inspire y sea director máximo de la propaganda en el Ejército en su doble aspecto de las filas propias y de las filas enemigas. Y no es que los demás no sepa hacerlo ni pongan entusiasmo en esta ardua misión, sino que por no ajustarse a su función, tan dispar en su forma y características, no rendía lo suficiente. Es función esencial del Comisariado de Guerra la propaganda. Es un motivo que abona su existencia orgánica. Es un punto fuerte en su cotidiana labor. Nadie puede concebir como él, atendida su representación y significación, la clase de propaganda que conviene realizar en uno y otro lado. El mando militar capta y recoge todo lo que son aspectos y matices de la vida militar; el mando político, sobre ayudar al militar en aquello, ha de captar las sensaciones morales, las circunstancias de cada momento, lo que hoy procede y mañana no, el tono que ha de emplearse en relación con el enemigo, basándose en lo que es norma de nuestro pueblo y de nuestro Gobierno en este aspecto, etc. De ahí que él sea el llamado a acometer una labor que cada día presenta mayores exigencias y obliga a mayores cuidados y atenciones.

Con la reorganización del Comisariado General de Guerra se acelera especialmente en este aspecto. No podía ocurrir de otra forma. Al definir la función del comisario no podía pasar a nuestro Gobierno inadvertido ese hecho, cuyo interés es extraordinario.

En días sucesivos, cuando llegue a nuestro poder el texto íntegro del decreto, reorganizaremos este tan importante suceso en todos sus aspectos, e insistiremos en esto que tocamos hoy, dado su singular relieve y valor.

Hoy se impondrá la medalla de Sufrimientos al camarada Manuel González Molina

En la mañana de hoy, y en un sonello acto que tendrá lugar en la Inspección del Ejército del Centro, se impondrá la medalla de Sufrimientos por la Patria, que el Gobierno de la República recientemente le otorgó, al comisario de Cuerpo de ejército Manuel González Molina. La medalla ha sido costeada por los comisarios, como justo homenaje al excelente compañero, cuya conducta, perseverancia y valor le han hecho acreedor a tan alta distinción, y le será impuesta por nuestro comisario inspector Fernando Piñuela.

LA VOZ DEL COMBATIENTE se suma con entusiasmo al acto y renueva al viejo camarada el testimonio de su cariño y admiración.



LO QUE DEBE SER UN PERIODICO MURAL

Dice nuestro comisario inspector

Observo frecuentemente, en mis visitas a las líneas, que el periódico mural se confecciona con un criterio ornamental, artístico, que deja en un plano subalterno el objetivo de agitación y propaganda que ha de presidir su realización.

El periódico mural ha de ser temáticamente constantemente renovado de discusión. Representa una obra colectiva, en la que deben colaborar todos los combatientes. En sus páginas, saludable simetría, que agita la conciencia del soldado y estimula su conducta para mantenerla siempre en la tensión entusiástica que exige la dura lucha que sostenemos contra los invasores.

Evitados en una abstracción inasequible al combatiente, retórica y solemne. Hay que tratarlos de manera precisa y concreta, sin otra preocupación que la de su eficacia pragmática. El periódico mural ha de vibrar con las tareas que cada hora nos trae.

Y no será el mejor el más estético, el más ornamental, sino aquel que haya suscitado mayor número de comentarios, de discusiones; en fin, de tareas que llevar a cabo.

Renovad nuestro periódico mural; sacadlos de su hornadina, que recuerda un poco las barucas capilladas del arte religioso; desempolvadlos y hacédselos vivir intusivamente la vida de la Unidad.

No pueden flotar los temas tra-

PIÑUELA

¡Todo por y para la guerra! He ahí la síntesis más exacta del espíritu y tono de las últimas disposiciones del Gobierno. Aparte lo que acredita fortaleza, serenidad y decisión para acometer y resolver los grandes problemas de la guerra, perfeccionando y ampliando los diversos instrumentos de lucha y de trabajo.

PARTE de GUERRA

Una jornada formidable en el Este. — Cuatro tanques inutilizados. — En Extremadura decrece la presión enemiga, que es paralizada

Parte oficial de guerra del Ministerio de Defensa Nacional del día 20 de agosto de 1938; transmitido por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:

EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: Las fuerzas al servicio de la invasión, previa intensa preparación artillera y con ayuda de una columna de aviación superior a los cien aparatos y treinta tanques, atacaron por seis veces consecutivas nuestras posiciones próximas a Villalba de los Arcos, siendo todas ellas totalmente rechazadas por las heroicas tropas españolas. Quedaron inutilizados cuatro de los tanques del enemigo, que sufrió, en sus intentos de avanzar, más de 2.000 bajas. También atacó por el sector Sur sobre la cota 114, con ayuda de tanques, siendo asimismo rotundamente rechazado, dejando en el terreno un tanque inutilizado. Las bajas que sufrió en este ataque pueden calcularse en más de 500, a las que hay que añadir las de una columna integrada que atacaba de flanco nuestras posiciones, a la que las fuerzas republicanas dejaron avanzar hasta una vaguada, siendo barrida y aniquilada por las armas pesadas. Otros ataques ocasionales de menor importancia a diversos sectores de esta zona fueron también enérgicamente rechazados. A última hora de la tarde, las tropas de la invasión consiguieron ocupar la cota 432 de Las Conas, contrariando las tropas españolas.

Por fuego de las armas de tierra ha sido derribado un trivotor Junker. La aviación republicana, que en las últimas horas de ayer derribó en combate siete Meiser-Smith, perdiendo tres cazas, ha combatido hoy varias veces con los aparatos de la invasión, consiguiendo derribar cuatro cazas, alemanes de la misma marca. Otros pérdidas...

FRANCO CONTESTA A INGLATERRA



FRANCO.—Está bien que retiren a los voluntarios; pero no a los obligados...

OTRA NUEVA HAZAÑA DE LA "GLORIOSA"

En el frente del Ebro derriba siete aparatos del enemigo

BARCELONA 20 (5,30 I.).— Por fuentes de información que no merecen entero crédito, sabemos que en combate aéreo librado ayer tarde en el frente del Ebro, nuestra aviación derribó siete aparatos en inglés, tipo Meiser-Schmitt. Los aviones leales regresaron todos a sus bases sin novedad. En muy comentado el comportamiento de nuestros bravos aviadores que en cada actuación escriben páginas de verdadero heroísmo. (Fébr.)

(Tercera página.)

La fortificación es arma fundamental en la resistencia de un Ejército. Sin ella, el heroísmo no tiene valor efectivo alguno y se pierden las mejores posibilidades de su éxito

INSTRUCCION

Acción conjunta de la infantería con la artillería y carros

METODO DE INSTRUCCION

Y V

DOCUMENTOS	OBJETIVOS	Jefes y oficiales
3. Esquema de emplazamiento de las posiciones de fuego de la artillería.	Para planear el paso de la batería a nuevas posiciones y orientación de los jefes de infantería, artillería y tanques.	El jefe del grupo de artillería
4. Tabla de orientaciones y señales de enlace de la infantería con los tanques.	Asegurar la acción conjunta de los tanques con la infantería y la indicación recíproca de objetivos.	Jefes de brigada con el jefe de los tanques.

Si la operación que se proyectase fuera una gran ofensiva y hubiese, por tanto, que utilizar gran cantidad de efectivos, se prepararán, además, los documentos siguientes:

1. Esquema de acción conjunta hecho en calco por la plana mayor de la artillería.
 2. Tabla de planteamiento del combate compuesta por los Estados Mayores del Cuerpo de Ejército y Divisiones.
- Estos documentos y el señalado con el número 4 en la precedente tabla se añadirán a la orden de operaciones.
- Los dirigentes de la enseñanza se seleccionarán rigurosamente por su capacitación, pues aun así, tienen que prepararse con gran intensidad durante algunos días, imaginando y resolviendo todos los problemas que pueden presentarse de improviso en el transcurso del combate. Y procurando, sobre todo, ilustrar los ejercicios con numerosos ejemplos, evitando en lo posible los razonamientos teóricos.

Estos procedimientos que damos no pretenden ser de una eficacia definitiva, pues en no pocos casos la experiencia militar obligará a introducir correcciones, a buscar nuevos métodos de mayor eficacia en determinadas circunstancias, etc.

Hay algo, sin embargo, que queremos dejar perfectamente sentado: **LOS JEFES QUE, SOBRE EL TERRENO, NO ORGANICEN LA ACCION CONJUNTA ENTRE LA INFANTERIA, ARTILLERIA Y CARROS, NO PODRAN JAMAS CONTAR CON UN EXITO EN EL COMBATE.**

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

Un concurso cultural en la 67 Brigada

Organizado por el 286.º Batallón de la 97.ª Brigada, se ha celebrado un concurso cultural entre los soldados, distribuyendo los premios que adjudicó la Comisión dictaminadora, compuesta por el mayor jefe, un capitán, un teniente, un soldado, el comisario y el miliciano de Cultura a los autores de los mejores artículos, que, a juicio de la Comisión, fueron los escritos por los soldados Diego Martínez, de la Tercera Compañía; Julio Mayordomo, soldado de Cultura; Federico González, escritor del batallón; Emilio Domínguez, de la Primera Compañía; Manuel Rodríguez, de la Tercera Compañía; Ismael Moreno, de la Primera Compañía; Itenka Nacine, de la Cuarta Compañía; y Fidel González, de la Cuarta Compañía.

Los cuatro primeros fueron por artículos sobre el tema de "Unidad", y los restantes, por el de "Soldadada".—La Comisión.

La ayuda a nuestra patria en lucha

BARCELONA 20 (4.30 t.).—El delegado del Comité norteamericano de Ayuda a España, mister Hellen, que se encuentra en Barcelona, ha recibido a los periodistas, a los que enseñó una serie de artísticos folletos que en Norteamérica circulan para estimular a los ciudadanos en su ayuda al pueblo español.

Luego, Mr. Hellen hizo un resumen de lo que la ayuda medicinal norteamericana y el Comité de Ayuda a España de la misma nación han hecho.

Dice que se iniciaron estos auxilios en octubre de 1936, y hasta 1 de julio próximo pasado han logrado reunir 630.000 dólares en metálico y 330.000 en material y especies. Han venido a España 122 personas, entre médicos, enfermeras y constructores. Han sido enviadas 130 ambulancias y gran cantidad de material sanitario. En la actualidad se está fiando un buque con vestuario, alimentos y material sanitario, por valor de 250.000 dólares.



La capacitación de los combatientes es también un arma de lucha—y no de las menos eficaces—contra el fascismo. ¡Guerra al analfabetismo!

BOLETIN DEL COMISARIADO

Ha aparecido el número 23 de esta publicación, conteniendo un interesante trabajo del comisario inspector del Centro, camarada Fernando Piñuela—que publicamos en este número del periódico—, y tres aspectos interesantes de las "tareas" del comisario. Igualmente se facilita una breve reseña de los tres importantísimos decretos últimos de nuestro Gobierno.

Los delegados de compañía deben seguir buscando en el "Boletín" los temas y la orientación necesaria que le ayude en su ingente labor.

ORDENES MILITARES

BARCELONA 20.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica, entre otras, las siguientes circulares:

Ascendiendo a teniente coronel al mayor de Estado Mayor D. Ramón Olivera González.

Otra disponiendo que el teniente coronel médico del Cuerpo de Sanidad Militar D. Julio Minguillana cree como delegado de la Inspección General de Sanidad del Ejército en la zona del Exterior y confirmando en su destino de plantilla en la Inspección General de Sanidad del Ejército.

Otra disponiendo que el teniente coronel de Ingenieros D. Sebastián Carrer Vilaseca quede confirmado en su destino en los servicios de obras de fortificación dependientes de la Delegación de la Inspección General de dicha Arma.

Otra resolviendo queda confirmado en su actual destino de jefe de los Servicios de Retaguardia y Transporte del ejército del Este el teniente coronel de Ingenieros, ascendido, D. Luis Juvart-Puig.

Otra concediendo al teniente coronel de Infantería D. Ángel de la Nacorra Carratalá la pensión de la distinta Orden de San Hermenegildo. (Fébus.)

Homenaje al soldado de Ingenieros y al coronel Ardid

En la mañana de hoy, domingo, se celebrará en el Monumental Cinema un gran acto con motivo de la imposición de la medalla del Deber al comandante general de Ingenieros del ejército del Centro, coronel Ardid.

En dicho acto tomará parte la banda de la citada unidad un orador en representación del Frente Popular de Madrid, el comisario de Ingenieros, camarada Diéguez, y la sección teatral del Alavoz del Frente.

Cuantos soldados se hallen francos de servicio tendrán entrada libre al local.

Entrega de una bandera a la aviación republicana

BARCELONA 20.—En la Subsecretaría de Aviación ha tenido lugar el acto de la entrega de una bandera que el Comité Femenino de Ayuda a España del Sur (República Oriental del Uruguay) ha enviado a la aviación republicana. La entrega oficial la realizó el ciudadano uruguayo Ramón Taguea, quien pronunció unas palabras de saludo a la heroica armada aérea española.

Le contestó con sencillas frases de agradecimiento el subsecretario de Aviación, teniente coronel Núñez Mazas. (Fébus.)

GUERRAS DE INVASION

LA GUERRA DE CHINA

Cuando en el mes de julio de 1937 los imperialistas japoneses iniciaron la invasión de China, estaban muy lejos de suponer el grado de heroísmo con que este pueblo rechazaría sus criminales ataques.

El Japón había considerado desde un principio esta guerra como algo resuelto de antemano. Se basaba para ello en el ventajoso emplazamiento que había adquirido en los últimos años, apoderándose del terreno que forma hoy el Manchukuo, e infiltrándose en el Ho-peo oriental, lo que le permitía mantener guarniciones en Pekín y Tientsin.

Y sobre todo, contaba con la situación interior de China: con la guerra encanada entre los diversos partidos, algunos de los cuales, alentados por intereses extranjeros pretendían la desunión de los dirigentes del país.

Para la guerra, maestra terrible de los pueblos, proporcionar tam-

Kalgan-Pekín-Tientsin, ha de servir de plaza de armas y de campo de concentración a las fuerzas niponas.

Hacia fines de agosto termina esta concentración, acumulándose 14 divisiones japonesas (más de 150.000 hombres), divididas en tres grupos: uno, oriental, en Kalgan (cinco divisiones); otro, central, sobre Pekín (seis divisiones), y el tercero, sobre Tientsin (tres divisiones). Por su parte, China refuerza con seis divisiones su 29 ejército, que es el que soporta el peso de los primeros combates, y ordena la movilización de las provincias limítrofes, reuniendo así unas diez divisiones de primera línea, y una reserva que puede calcularse en cinco divisiones más.

El primitivo plan japonés consistía en dirigirse, por una parte, hacia el Norte, a través del Charhar (Mogolia interior), con objeto de impedir las comunicaciones de la U. R. S. S. con la China



bién experiencias mestimáticas. En este caso, el pueblo chino ha sabido comprender: espulsa todas sus discordias y forma un potente bloque, uniendo las fuerzas del Ejército rojo con las del Kuomintang. Y de este modo organiza la magnífica epopeya que contempla asombrado el mundo.

PRIMERA FASE (JULIO-DICIEMBRE DE 1937)

TEATRO DE OPERACIONES DEL NORTE

El 7 de julio de 1937 tiene lugar el conocido "incidento" de Fengtai (pequeña población situada a unos ocho kilómetros de Pekín), que es el último de la serie de interminables provocaciones niponas, desde que los japoneses mantenían fuerzas propias en el "Gobierno autónomo" del Ho-peo oriental. Basándose en este pretexto ocupan la ciudad de Lukuchiao, y ante las miradas indiferentes de las grandes potencias, trasporran desde la metrópoli cuatro divisiones e importantes fuerzas de aviación. Inmediatamente comienzan las operaciones de "limpieza" en la zona de la provincia de Ho-peo, que, situada al este del ferrocarril de

central, amenazando al mismo tiempo el ferrocarril transiberiano, por otra, marchar hacia el Suroeste para ocupar el Shansi.

Por tanto, las fuerzas situadas en Kalgan parten formadas tres columnas, dos de ellas en dirección Norte, hacia los límites de Charhar y Seituan (Mogolia interior), y la tercera, siguiendo la vía férrea, toma como objetivo Tatung. Desde Pekín, una columna avanza sobre Paoting, mientras las fuerzas de Tientsin se dirigen sobre Tsang. También aquí siguen el trazado de las vías férreas, ya que en esta región juegan por completo las carreteras. Hacia mediados de septiembre tiene lugar la ocupación de Tatung, con lo cual quedan separadas las fuerzas chinas que actúan en Seiyuan de las que operaban en Shansi. La resistencia encontrada en la línea Pekín-Paoting hace el avance tan lento, que esta última ciudad no cae en poder de los japoneses hasta fines de septiembre; mientras que poco más allá de Nankin quedan paralizadas las tropas que marchaban contra Shantung.

LA BANCARROTA ALEMANA

Aumenta la deuda pública y se acusan las bajas de la Bolsa

BERLIN 20.—La deuda alemana ha aumentado en el segundo trimestre de este año en 3.300 millones de marcos, y la circulación fiduciaria ha experimentado un aumento durante el mismo período de 600 millones.

Esta noche se ha publicado una nota oficial tratando de calmar a la población contra los alarmantes rumores que circulan, respecto a la reciente baja de los valores, para lo cual se emplea el recurso de argumentar que la Bolsa ha dejado de ser considerada como el termómetro de la situación económica de Alemania. (Fébus.)

La Prensa alemana obstaculiza la resolución del problema sudete

BERLIN 20.—La Prensa alemana, comentando las conclusiones del Gobierno de Praga para resolver el problema de los sudetes, dice que "esas conclusiones son insostenibles y no tienen más fin que servir los fines de "dominación" del Gobierno checo sobre la minoría alemana de los sudetes".

Comisarios de compañía: Se ha dado derecho a vuestra autoridad. Esto plantea más deberes que derechos. A mayor autoridad, mayor responsabilidad

COMISARIADO GENERAL DE GUERRA

Muy importante para los comisarios que hayan quedado inútiles en la guerra

VALENCIA 20 (2 t).—El comisario del Grupo de Ejércitos de la zona central nos remite la siguiente nota, cuya publicación le agradeceremos al comisario general del Ejército de tierra:

"Se encarece la presentación inmediata en el Comisariado de Servicios del Grupo de Ejércitos de la zona Centro, plaza Roja, 22, Valencia, de todos los comisarios, confirmados o no oficialmente, que en el ejercicio de su cargo hayan quedado inútiles como consecuencia de heridas de guerra o accidente ocurrido en actos de servicio.

Los que no puedan hacer personalmente la presentación, comunicarán por escrito su domicilio.—El comisario general, Jesús Hernández." (Fbbs.)

Reunión de comisarios del ejército de Levante

"Con la resistencia--dice Jesús Hernández--vamos creando la victoria"

VALENCIA 21 (1.30 m).—En el teatro Ferrer Guardia se ha celebrado durante todo el día de hoy una importante reunión de comisarios del ejército de Levante, con asistencia del comisario de la Agrupación de Ejércitos de la zona central, Jesús Hernández.

La asamblea, que tenía por objeto principal fijar las directrices del trabajo de los comisarios, se inició con unas explicaciones acerca de las operaciones militares en el frente de Levante, que dió el secretario, Sr. J. J. J.

Seguidamente se designaron las presidencias de honor y efectiva; estas constituidas con representantes de todas las categorías de comisarios.

Comenzados los debates, se acordó telegrafiar al Presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional, al general Miaja, al comisario general, Sr. Osorio Tafall; a los combatientes de Levante y a su jefe, general Miaja.

DISCURSO DEL COMISARIO DE LA AGRUPACION DE EJERCITOS

En funciones la Mesa efectiva, presidida por Mariano Mayordomo, hizo uso de la palabra Jesús Hernández, quien comenzó diciendo que en el acto que se celebraba lo primordial era tener un cambio de impresiones sobre hechos del frente para mejorar el trabajo del Comisariado.

Analizó la situación actual, y afirmó que la consigna de resistir debe ser cada día sentida con más intensidad para ir organizando la victoria. El hecho de que continuemos aún en nuestro puesto de lu-

La descomposición en el campo enemigo es cada día más patente. El pueblo y el Ejército sienten odio al invasor; se levanta contra él. ¡Intensifiquemos la propaganda y ayudemos con ella a la liberación de nuestros hermanos!

HEROES DE ESPAÑA

¡En alto la bandera de la patria!

El heroísmo de nuestros soldados es inagotable. Durante las operaciones del Ebro actuó por vez primera un batallón de reclutas. Ahí está también, caracterizando de un modo preciso el sentido de nuestra lucha y la índole de este heroísmo, la conducta brillante de ese batallón de reclutas, que entraba por primera vez en fuego, luchando denodadamente, llevando en alto la bandera de la República, y la conducta del propio abandonado, el joven recluta Alfonso Galeote, que dos veces herido, continúa avanzando al frente del batallón inflamado de entusiasmo, hasta que una tercera herida mortal lo derriba para siempre. Cayó muerto en el propio campo de batalla envuelto en la bandera de la patria. Siguió el combate, y el batallón se cubrió de gloria. ¿Cómo dudar de que cada uno de sus componentes llevaba en sí el héroe que tan soberbiamente se plasma en Alfonso Galeote, joven recluta de diez y nueve años, que va empujando en su sangre la bandera tricolor, y no cede en la lucha sino ante la muerte?

He aquí en este acto, con tomado al azar de una lista cualquiera, la verdaderamente pura esencia española, nutrición modular del Ejército de la República.

¡Honor y gloria a Alfonso Galeote, que muere heroicamente envuelto en la insignia de la patria, como símbolo verdadero de nuestra lucha por su independencia!

el concepto de la propia responsabilidad, pues siempre subsistirá el comisario para responder de la moral de la tropa. También ha de preocuparse de hacer los posibles refugios contra los bombardeos del enemigo y procurar que la comida sea sana y limpia."

Estudió después lo que debían ser los periódicos de frente, y dijo que deben ser de noticias, pero que tengan también secciones de informes que sean útiles a los soldados.

Definió, en fin, el trabajo del comisario y animó al Cuerpo a cumplir debidamente sus obligaciones cerca del soldado.

Después hablaron varios comisarios sobre los temas: "Cómo debe ser entendida la consigna resistir"; "Cómo han de desenvolverse los comisarios"; "Cómo hemos de trabajar en el frente" y "Cómo hemos de asegurar la unidad".

Todas las intervenciones fueron muy aplaudidas, y el acto, que terminó a última hora de la tarde, se clausuró con la más firme convicción de que el enemigo será derrotado por nuestra resistencia.



Radio Nacional A. E. (Frente de Madrid):

"SEVILLA.—Ayer mañana salió en autobús una expedición de cincuenta "requetés" de las organizaciones juveniles que van a Italia, invitados por el "duce", a pasar un mes.

Al mando de la expedición figura el caballero mutilado de la Legión, delegado de las organizaciones juveniles de Orense, Sr. Carreaga, y un padre dominico, como capellán. Fueron despedidos por el mando de Falange Española de la localidad, dándose vivas a España e Italia."

Esto de los caballeros mutilados o sin mutilar de la Legión nos recuerda una anécdota acaecida en los tiempos en que era jefe de esta unidad militar esos desperdicios de general que atienden por Millán Astray. Estaba formada una Bandera en su campamento, cuando se le ocurrió a un coronel sustituir, para ponerlos en marcha, la voz de mando reglamentaria con esta frase:

—¡De frente los caballeros legionarios!

Nadie se movió. Repitió Millán Astray:

—He dicho ¡que de frente los caballeros del Tercio!

Montó en cólera el bizarro titiritero, exclamando iracundo:

—Pero, ¿os que no me obedecéis?... ¡No obedecéis a vuestro jefe!

Uno de los oficiales se le acercó explicativo:

—Perdón, mi coronel. Pero es que ha dicho usted de frente los caballeros legionarios... Y la verdad, lo que se dice caballero, aquí no hay ninguno; nadie ha podido ni sospechar que la orden fuesse por él...

Emisora EA2BH, de Jaca: "VALADOLID.—El ministro de Orden público ha facilitado la siguiente nota: "Para general conocimiento, se hace saber por la presente nota

que han sido anulados, por orden superior, todos los salvoconductos expedidos para cruzar la frontera, no extendiéndose para lo sucesivo sino para un solo caso y con previa justificación del viaje.

Por lo tanto, se advierte que no serán admitidas solicitudes de concesión de salvoconducto que tengan las características de las anuladas, recibiendo únicamente las que se refieran a un solo viaje, como antes se manifiesta, y que vengyan acompañadas de los documentos e informes que se estimen de suficiente garantía para proponer su concesión."

El ministro de Orden Público faccioso es el angelical y distinguido asciano, genial inventor de la "ley de fugas", Severiano Martínez Anido. El hombre que, siendo gobernador de Barcelona, empleaba el persuasivo método, para que declarasen los detenidos, de materias estaquillas encuadadas entre las uñas y hacerles pasar descaltos sobre planchas de hierro que habían sido previamente calentadas.

El Anido, a quien Franco lo tiene en calidad de perro de presa, ha anulado ahora todos los salvoconductos para cruzar la frontera. ¿Razones? Por un lado, las sublevaciones que se han producido en San Sebastián y en Santander, donde varios batallones se han negado a seguir haciendo la guerra contra España al lado de los invasores de nuestra patria, italianos y alemanes. De otro, las constantes evasiones de capitales. Los ricos de allá ya no se sienten seguros en la zona negra, y procuran ponerse a salvo, y a salvo poner sus cuartos. Nadie quiere vivir ya en la España facciosa, y les cierran la frontera para que no puedan escaparse. Extraordinarias ventajas del infame régimen nacionalindicalista.

Resistir era y sigue siendo hoy día abrir paso a la victoria.—NEGRIN.

PARTE DE GUERRA

(Viene de la página primera.)

LEVANTE.—En el sector de El Toro, el enemigo consiguió ocupar a El Caballo y Resinero. Otros intentos hacia el sur de Beteta y Peña del Diablo, realizados con apoyo de aviación, fueron rechazados, causándole muchas bajas. En el sector de Caudiel se neutralizó totalmente un golpe de mano entre Los Novatos.

EXTREMADURA.—Ha sido energicamente rechazado un golpe de mano a nuestras posiciones de Peñalsordo. En los demás frentes, sin novedad.

Otra agresión a un buque inglés

AVIACION.—A las 12,30 horas de ayer, la aviación italiana agredió al mercante inglés "Stabrod London", obligándole a embarrancar después de causarle una vía de agua.

Hoy que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

PROXIMAMENTE APARECERA EL III TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

Canuto, convaleciente, continúa siendo el de siempre



Y tan bien se le trataba, no presto curado estaba.



Cuando iba pasando, le seguían aspirando.



En la guerra no pensaba, de lo bien que se encontraba.



Y tanto se le mimó, que hasta en un harén pensó.



Su capitán, en el frente, no se olvida del ausente. 'Continuará'

El fascismo invasor no se cobrará en Almadén la ayuda prestada a Franco. ¡Lo impediremos!



LA CONDUCTA DE ALEMANIA E ITALIA

Es incalificable la conducta del fascismo italiano y alemán. Juegan con dos barajas de una manera descarada. Alrededor de los dos conflictos de mayor envergadura que tiene planteados Europa, se descubre claramente la táctica sinuosa de los países totalitarios. El problema checo y español subsiste, cada día con mayor amplitud e intensidad, porque Hitler y Mussolini le hacen vehículo propio de sus manjacos internacionales.

Observemos la conducta de Italia en la retirada de combatientes extranjeros. Dió su aprobación al Comité de no intervención. Prometió a Inglaterra cumplir sus promesas. Pero cuando llega la ocasión de poner en práctica lo que tantas veces se ofreció, recula hábilmente, obstaculizando la realización del proyecto. Nadie duda de que la contestación de Franco es de inspiración típicamente italiana. Además, como lo que se ventila en el proyecto de retirada son intereses italianos—hombres y material—, lógicamente hay que suponer que Italia no se habrá desentendido de sus intereses en tan vital cuestión.

La conducta alemana es pareja a la de sus amigos. El problema sudete está en un callejón sin salida. Es decir, con una sola salida: la guerra. De ello es principal responsable Alemania. Los sudetes obran instigados por la Wilhemstrasse. Son una fuerza manejada desde Berlín. El fracaso de las gestiones de lord Runciman se debe fundamentalmente a la falta de colaboración de los sudetes, que no transigen un ápice ante el Gobierno checo.

Esto nos demuestra que tras los autómatas españoles y sudetes está la fuerza del fascismo italiano y alemán. Su táctica miserable e hipócrita sale al descubierto en cuantas acciones interviene. La solución de los problemas europeos es cuestión de gestión directa con los dos países totalitarios. Hay que reducirlos al terreno de la legalidad internacional mediante la colaboración de las fuerzas democráticas. En tal sentido se ha manifestado Roosevelt. Sus palabras han de tener una gran repercusión en la conciencia de todos los hombres sinceramente liberales. Y de esta repercusión pueden salir importantes decisiones para la democracia española y checa.

ALMADEN, PRESA CODICIADA DE ALEMANIA

La ofensiva iniciada por las fuerzas de la invasión en Extremadura tenía un objetivo concreto: Almadén. Almadén es mercurio. Esta ofensiva—tan heroica—, tan frustrada por el ejército del Ocaso—descubre un vez más las causas de la invasión extranjera. Alemania e Italia no buscan en nuestro país unos resultados políticos, aunque ello tenga una gran importancia. Les interesa más el hierro de Euzkadi, la pirita de Huelva y el mercurio de Almadén.

Los invasores han de cobrarse de alguna manera la ayuda que han prestado al traidor Franco. ¿De qué Banco o Tesoro nacional iba a sacar éste las fabulosas cantidades para pagar los envíos de Hitler y Mussolini? Ni los March, Urquijo y compañía son tan generosos, ni sus fortunas, con ser cuantiosas, alcanzan a tanto. De ahí que los invasores recurran a nuestras riquezas naturales para resarcirse de los elementos entregados a Franco.

El mercurio es la máxima codicia de los alemanes. Almadén es uno de los centros más importantes de producción de todo el mundo. El mercurio tiene actualmente más valor que el mismo oro. Esto da idea de su importancia. Los alemanes e italianos han pretendido arrebatarnos esta formidable riqueza. Pero nuestros heroicos soldados han abortado las intenciones rapaces de los invasores. Los españoles republicanos no entregamos fácilmente la tierra patria a los extranjeros. Eso es privativo de Franco y sus cómplices, que han vendido España por salvar sus bastardos apetitos de clase.

"EL OCASO DE LOS DIOS"

La figura de Franco pierde relieve y crédito

LONDRES 20.—El periódico fantástico "Diario de Burgos" publica un curioso artículo de homenaje a Franco, en términos que hacen pensar que una parte de la opinión nacionalista se ha alejado del jefe rebelde.

"Nosotros—dice—debemos obedecer todos a Franco, y nuestra obediencia debe ser sin réplicas, sin vacilaciones, sin reservas, y sólo. Franco debe mandar. Debemos obedecerle todos. Aunque nuestras maneras de pensar difieran en algún punto de las órdenes que nos da. La hora no es para las apreciaciones partidistas. Hace falta que los partidos desaparezcan de la nueva España." (Agencia España.)

Aclaración

Ayer, por error involuntario, dábamos la firma de Luis Barceló como comisario de Cuerpo de ejército, cuando debía decir jefe de Cuerpo de ejército.

ALEMANIA, DE CARA A LA GUERRA

Incorporación a filas de los oficiales jubilados o en la reserva

BERLIN 20.—Las autoridades militares "nazis" han ordenado que todos los oficiales jubilados o en la reserva, así como los que actualmente se encuentren con permiso, deberán presentarse antes del 20 de septiembre en la Prefectura de Policía de Berlín,

Todos los obreros de la construcción, a fortificar

BERLIN 20.—Con motivo de los trabajos de fortificación, se nota una gran escasez de materiales y mano de obra.

Las Empresas constructoras de Berlín han quedado sin obreros, por haber sido llevados éstos a los trabajos de la frontera, y algunas de dichas Empresas han sido invitadas a trasladarse a Renania, lo que hace suponer que los actuales trabajos de fortificación continuarán por mucho tiempo aún, después de terminadas las obras más urgentes, que se calcula pueden durar hasta el próximo otoño. (Fabra.)

Leed y propagad
LA VOZ DEL COMBATIENTE

La guerra española en el Extranjero

La contestación del traidor Franco es combatida duramente por la Prensa inglesa

ITALIA OBSTACULIZA LA RETIRADA DE EXTRANJEROS ENVIANDO NUEVOS CONTINGENTES DE HOMBRES Y ARMAMENTOS

LONDRES 20.—Los periódicos ingleses, aunque continuando en sus comentarios sobre los preparativos militares de Alemania, coinciden en que no debe perdarse de vista un solo instante la cuestión española. La Prensa crítica, en efecto, duramente la contestación dada por los cabecillas facciosos de Burgos a la nota del Gobierno británico, y declara que Franco desea ganar tiempo, engañando por las falaces promesas que le hacen sus aliados.

El "Times" dice que, según numerosas informaciones llegadas a los organismos ingleses competentes, los rebeldes han recibido de Italia recientemente importantes

refuerzos de hombres y no menos importantes cantidades de material. El periódico añade que estos informes están confirmados por la Embajada de España en Londres. El diario se pregunta cómo puede compaginarse este modo

de obrar del Gobierno de Roma con sus "decos" de que al acuerdo angloitaliano entre en vigor cuando antes teniendo en cuenta la decisión del Gobierno británico de que dicho acuerdo no entre en vigor hasta después de realizada la retirada de voluntarios, decidida por el Comité de no intervención con el voto favorable de los representantes de Italia y Alemania. (Fabra.)

"No se pueden hacer más concesiones a los rebeldes", dice el representante ruso

LONDRES 20.—Mañana, por la tarde, se publicará la contestación del traidor Franco a la proposición inglesa de retirada de voluntarios. A pesar de que en los círculos diplomáticos no se facilita información alguna sobre el contenido de la contestación, se pone de manifiesto que la respuesta ha causado gran disgusto. Por su parte, al parecer, el Gobierno soviético ha hecho saber que no puede hacer más concesiones después de haber realizado las que llevaba consigo la aceptación del plan en todos los puntos. En estas condiciones, en los círculos ingleses se quiere creer

que las objeciones de Burgos, sea cual fuere su alcance, no pueden ser definitivas, sobre todo teniendo en cuenta que el Gobierno legítimo de España ha aceptado ya dicho plan.

Lord Plymouth regresará el lunes a Londres, y se pondrá en contacto con la Secretaría del Comité de no intervención, pues ha de decidir si se debe o no convocar el Subcomité de no intervención. También regresará el lunes a Londres Chamberlain. Seguramente estudiará la contestación de Burgos. (Fabra.)

El viaje científico del doctor Negrín

ZURICH 20.—El jefe del Gobierno español, doctor Negrín, llegó ayer a Zurich.

Los periodistas, que deseaban saludarlo, fueron recibidos por el ministro de España en Berna, señor C. Rivas, quien les hizo la declaración siguiente:

"El doctor Negrín se excusa de no recibir a la Prensa, puesto que su presencia en Zurich está únicamente motivada por venir a tomar parte en un Congreso de Fisiología y a saludar a algunos viejos amigos colegas." (Agencia España.)

Adhesión de los ingenieros al Gobierno

VALENCIA 20.—El comisario general de Ingenieros de Levantamiento, en nombre de todos los ingenieros militares, un expresivo telegrama de adhesión al Gobierno en la persona del Presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional. (Febus.)

Ante las protestas del representante inglés, el conde Ciano oculta hipócritamente la verdad

LONDRES 20.—El conde Ciano, ministro de Negocios Extranjeros de Mussolini, recibió ayer por la tarde en el palacio Chigi al encargado de Negocios de la Gran Bretaña, con el que conferenció largo tiempo.

Según informaciones que hemos podido recoger, la entrevista versó sobre la respuesta del Gobierno de Burgos al cuestionario británico relativo a la retirada de combatientes extranjeros de España, así como respecto a los rumores que hablan de nuevos envíos de tropas italianas a la Península.

una conferencia precedente, la del día 7, que no se anunció en Londres hasta el día 11, el encargado de Negocios británico informó al ministro italiano de la degradable impresión que había producido en Londres la confirmación de las noticias relativas al envío de nuevos refuerzos italianos a España. El conde Ciano respondió entonces al representante británico que procuraría informarse sobre dicha observación. Se cree que el conde Ciano no ha dado una respuesta satisfactoria a las observaciones del representante inglés. (Agencia España.)

El Foreign Office no encuentra por donde "entrar" a la contestación de Franco

LONDRES 20.—Lord Halifax ha tenido conocimiento del resumen transmitido desde Burgos por el representante diplomático inglés de la respuesta al plan británico de la retirada de voluntarios. Antes de proceder sobre el contenido de la respuesta, los funcionarios del Foreign Office dicen que es necesario recibir el documento completo, y se limitan por el momento a indicar que ese documento será extraordinariamente prolijo y complicado.

Se da a entender que la respuesta está llena de reservas, y que acaso contenga una negativa simulada a las protestas de Londres. (Agencia España.)

La juventud democrata alemana y checa, unidas contra el fascismo

PRAGA 20.—Las organizaciones de las Juventudes alemanas

democratas, que han asistido a la Conferencia Mundial de Juventudes de Nueva York, enviaron un telegrama, en el que dicen que están dispuestas a sacrificar su vida, defendiendo con las Juventudes checoslovacas la patria democrática contra los intentos de desmembración del país. (Fabra.)

La ofensiva de Extremadura

Alemania e Italia quieren cobrarse con las minas de Almadén

LONDRES 20.—"The Times" comenta la intervención de los italianos en la guerra de España, y dice que Italia codicia principalmente las minas de mercurio de Almadén, cuya posesión consideraría pagada la ayuda que ha prestado a Franco. A continuación, dicho periódico añade: "Actualmente existen buenas razones para pensar que, aunque Mussolini desea seriamente retirar a sus soldados de España, para que pueda entrar en vigor el Pacto angloitaliano, querrá que se le pague antes, por lo menos, una parte de la factura que tiene pendiente con Franco." (Comi.)